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 کلیات

 دامنه کاربرد
 شود. صورت لزوم، اركان راهبری مطرح می  از مدیران اجرایی و، در   تأییدیه كتبی رابطه با كسب  در این استاندارد، مسئولیت حسابرس در  .  1
اند. الزامات مذكور، كههاربرد ایههن  ارتباط با تأییدیه كتبی مدیران است، فهرست شده  ، استانداردهای دیگری كه حاوی الزامات خاصی در 1  در پیوست  .  2

 كند. استاندارد را محدود نمی 

 عنوان شواهد حسابرسی به رانکتبی مدي تأيیديه
كتبههی    تأییدیههه   1گیریهای مبنههای ااهههارنظر وی، شههواهد حسابرسههی هسههتند. منظههور دسههتیابی بههه نتیجههه  شده توسط حسابرس به  تمام اطلاعات استفاده  .  3

نههابراین، تأییدیههه كتبههی  دانههد. ب تجههاری مزم می  مههالی واحههد  مدیران، اطلاعاتی ضروری است كه حسابرس، كسههب آن را در حسابرسههی صههورتهای 
 ( 1-جوها، جزو شواهد حسابرسی است. )رک: بند ت  و  از پرس  مدیران نیز، همانند نتایج حاصل 

تنهههایی، شههواهد حسابرسههی كههافی و مناسههب بههرای موضههوعات   كننده شواهد حسابرسی ضروری است ولی بههه  چه تأییدیه كتبی مدیران، فراهم  اگر  .  4
ماهیت و میزان سههایر شههواهد   اجرایی، بر  اتكا توسط مدیران  علاوه، این واقعیت وجود دارد كه ارائه تأییدیه كتبی قابل  كند. به نظر را فراهم نمی  مورد 

 كند، اثری ندارد. اجرایی یا ادعاهای خاص كسب می  های مدیران حسابرسی كه حسابرس درباره انجام مسئولیت 

 تاريخ اجرا 
 امجراست. شود، مزم از آن شروع می  و پس  1396فروردین از الی كه دوره مالی آنها  م  این استاندارد برای حسابرسی صورتهای  .  5

 اهداف
 از:  اهداف حسابرس عبارت است  .  6

قبال تهیه  های خود را دركه آنها معتقدند مسئولیت بر این صورت لزوم، اركان راهبری مبنی  كتبی از مدیران اجرایی و، در  كسب تأییدیه الف.
 اند،شده به حسابرس، ایفا كرده بودن اطلاعات ارائه و كامل مالی  صورتهای

از تأییدیههه كتبههی مههدیران،  اسههتفاده مههالی بهها مههالی یهها ادعاهههای خههاص در صههورتهای با صههورتهای تكمیل سایر شواهد حسابرسی مرتبط ب.
 ه باشد، وشد داند یا در سایر استانداردها الزامی كار را ضروری می  كه حسابرس انجام این مواردی در

اجرایی و، در صههورت لههزوم، اركههان راهبههری، یهها مههواردی كههه اشهه اص  شده توسط مدیران كتبی ارائه  به تأییدیه واكنش مناسب نسبت پ.
 اند.مذكور از ارائه تأییدیه كتبی درخواست شده توسط حسابرس خودداری كرده

 تعاریف
 شده برای آن بكار رفته است:  در استانداردهای حسابرسی، اصطلاح زیر با معنی مش ص  .  7

ااهارات كتبی مدیران اجرایی خطاب به حسابرس است كه موضوعات خاصی را تأیید یا از سایر شواهد حسابرسی  -تأییدیه کتبی مدیران
 باشد.مالی، ادعاهای مندرج در آن، یا دفاتر و سوابق پشتیبان نمی  كند. تأییدیه كتبی مدیران شامل صورتهایپشتیبانی می 

نظههر گرفتههه شههود.   راهبههریب در اركههان    ، لههزوم صههورت   در   ، و  ان اجرایههی ”مههدیر ان اجرایههیب بایههد معههادل ”مدیر برای اهداف این استاندارد، اصطلاح  .  8
 نحو مطلوب طبق چارچوب گزارشگری مالی مربوط مسئولیت دارند.  مالی به  صورتهای  ارائه   قبال تهیه و  بر این، مدیران اجرایی در  علاوه 

 تالزاما

 شودکتبی از آنها درخواست می مديران اجرايی که تأيیديه
كتبههی    ، تأییدیههه نظههر آگههاه هسههتند  مههورد و از موضههوعات    دارند  مالی  قبال صورتهای  در  مش صی ی ها مسئولیت  كه حسابرس باید از مدیران اجرایی  .  9

 ( 6-تا ت   2-درخواست كند. )رک: بندهای ت 

 ای مديران اجرايیهبا مسئولیت کتبی مرتبط تأيیديه

 مالی تهیه صورتهای
مههالی طبههق چههارچوب   بر ایفای مسئولیت خود درخصوص تهیه صورتهای  مبنی   ای كتبی حسابرس باید از مدیران اجرایی درخواست كند كه تأییدیه  .  10

طلوب طبههق شههرایط منههدرج در قههرارداد  نحو م  مالی به  كه موضوعیت داشته باشد، ارائه صورتهای  صورتی  گزارشگری مالی مربوط، ارائه كنند و در 
 ( 19-، و ت 14-، ت 9-تا ت  7-. )رک: بندهای ت 2حسابرسی نیز در تأییدیه مزبور درج شود 

 
 

 ب-5(ب، بند 1395شده  )تجدیدنظر” شواهد حسابرسی ، 500استاندارد حسابرسی .  1
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 بودن معاملات و ساير رويدادها شده و کامل اطلاعات ارائه
 بر موارد زیر، ارائه كنند:  ای كتبی مبنی حسابرس باید از مدیران اجرایی ب واهد تأییدیه  .  11

 و  1شده است،  به آنها طبق شرایط مندرج در قرارداد حسابرسی، برای حسابرس فراهم  شده و امكان دسترسی  تمام اطلاعات مربوط ارائه  ه الف
 ( 19-، و ت 14-، ت 9-تا ت  7-اند. )رک: بندهای ت مالی منعكس گردیده  تمام معاملات و سایر رویدادها، ثبت شده و در صورتهای  ه  ب 

 ديران اجرايی در تأيیديه کتبی مديرانهای متشريح مسئولیت
ای كههه در قههرارداد حسابرسههی  گونههه  ، بههه مههدیران   ی مدیران اجرایی باید در تأییدیههه كتبههی ها مسئولیت ، 11و  10الزامات مقرر در بندهای  توجه به  با  .  12

 شود.   تشریح شده است،  ذكر 

 های کتبیساير تأيیديه
بههر تأییدیههه   به درخواست تأییدیه كتبی مدیران كرده است. چنانچههه حسههابرس بههه ایههن نتیجههه برسههد كههه عههلاوه  لزم سایر استانداردها نیز حسابرس را م  . 13

مالی یا یههك یهها چنههد ادعههای خههاص در   با صورتهای  دیگر برای پشتیبانی از سایر شواهد حسابرسی مرتبط  مذكور، دریافت یك یا چند تأییدیه كتبی 
 ( 19-، و ت 14-، ت 13-تا ت   10-های كتبی را درخواست كند. )رک: بندهای ت ن تأییدیه مالی ضرورت دارد، باید ای  صورتهای 

 کتبی مديران پوشش تأيیديه تاريخ و دوره)های( تحت
.  از آن تههاریخ باشههد  مالی نزدیك باشد، ولههی نبایههد پههس  به صورتهای  تاریخ گزارش حسابرس نسبت  امكان به  حد  تاریخ تأییدیه كتبی مدیران باید تا  .  14

 ( 18-تا ت   15-)رک: بندهای ت   شده در گزارش حسابرس را دربرگیرد.  های اشاره مالی و دوره  تأییدیه كتبی مدیران باید تمام صورتهای 

 مديران شكل تأيیديه کتبی
 . شده است  ای از یك تأییدیه كتبی مدیران ارائه ، نمونه 2در پیوست    باید خطاب به حسابرس باشد.   مدیران   تأییدیه كتبی  .  15

 ای که ارائه نشده استشده کتبی درخواست شده، و تأيیديه کتبی ارائه به قابلیت اتكای تأيیديه ترديد نسبت

 شده به قابلیت اتكای تأيیديه کتبی ارائه ترديد نسبت

ایههن    بكههارگیری مههوارد مزبههور یهها    مدیران اجرایی، یا پایبنههدی آنههها بههه   جدیت به صلاحیت، درستكاری، ارزشهای اخلاقی یا   چنانچه حسابرس نسبت  .  16
از شههفاهی یهها   مههدیران اجرایههی )اعههم   ها را بر قابلیت اتكای تأییدیههه اجرایی، نگرانی داشته باشد، باید اثر احتمالی این قبیل نگرانی  توسط مدیران  موارد 

 ( 22-و ت   21-طور كلی بر شواهد حسابرسی تعیین كند. )رک: بندهای ت  كتبی( و به 
فصههل ایههن موضههوع بایههد روشهههای حسابرسههی   و  كه تأییدیه كتبی مدیران با سایر شواهد حسابرسی در تناقض باشد، حسابرس برای حههل  در شرایطی  .  17

فصل نشود، حسابرس باید ارزیابی خود از صلاحیت، درستكاری، ارزشهای اخلاقههی یهها جههدیت مههدیران   و  مناسبی را اجرا كند. چنانچه موضوع حل 
ارزیههابی مجههدد قههرار دهههد و اثههر احتمههالی آنههها را   ها به موارد مزبور یا بكارگیری ایههن مههوارد توسههط مههدیران اجرایههی را مههورد اجرایی، یا پایبندی آن 

 ( 20-شواهد حسابرسی تعیین كند. )رک: بند ت  طور كلی بر  از شفاهی یا كتبی( و به  مدیران اجرایی )اعم   قابلیت اتكای تأییدیه  بر 
ایههن اسههتاندارد، اقههدامات مناسههبی    20نظر گرفتن الزامات بند   اتكا نیست، باید با در  نتیجه برسد كه تأییدیه كتبی مدیران، قابل چنانچه حسابرس به این  .  18

 ، انجام دهد. 7052را، شامل تعیین اثر احتمالی موضوع بر ااهارنظر حسابرس در گزارش حسابرس طبق استاندارد  

 ه استای که ارائه نشدشده تأيیديه کتبی درخواست
 كتبی ارائه نكنند، حسابرس باید:  شده، تأییدیه  درخواست   مورد یك یا چند موضوع  كه  مدیران اجرایی، در  صورتی  در  .  19

 درباره موضوع با مدیران اجرایی مذاكره كند، -الف
از شفاهی یا كتبی(  یران اجرایی )اعمدرستكاری مدیران اجرایی را مجدداً ارزیابی كند و اثر احتمالی آن بر قابلیت اتكای تأییدیه مد  - ب

 طور كلی بر شواهد حسابرسی را ارزیابی كند، و و به
این استاندارد، اقدامات مناسبی، شامل تعیین اثر احتمالی موضوع بر ااهارنظر حسابرس در گزارش   20نظر گرفتن الزامات بند   با در  - پ

 ، انجام دهد.705حسابرس را طبق استاندارد 
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 های مديران اجرايیبا مسئولیت کتبی مرتبطتأيیديه 

 مالی عدم ااهارنظر ارائه كند: به صورتهای موارد زیر، نسبت ، حسابرس باید در705طبق استاندارد  . 20
 شده ای كه تأییدیه كتبی مقررگونه به درستكاری مدیران اجرایی وجود دارد، به حسابرس به این نتیجه برسد كه تردید كافی نسبت -الف

 قابل اتكا نیست، یا 11و  10در بندهای 
 (24-و ت 23-)رک: بندهای ت  را ارائه نكنند. 11و  10شده در بندهای  كتبی مقرر مدیران اجرایی، تأییدیه  - ب

*** 

 توضیحات کاربردی

 (3)رک: بند حسابرسی   عنوان شواهد تأيیديه کتبی مديران به

كتبههی درخواسههتی را جههرح و  شههود. چنانچههه مههدیران اجرایههی، تأییدیهههشواهد حسابرسی محسوب می كتبی مدیران منبع مهمی از   تأییدیه .1–ت
احتمال وجود یك یهها چنههد موضههوع عمههده هشههیار كنههد.  به است حسابرس را نسبت تعدیل كنند یا اصلاً ارائه نكنند، این موضوع ممكن

است مدیران اجرایههی را تربیههب كنههد تهها  ر بسیاری از موارد ممكنجای شفاهی، د صورت كتبی، به این، درخواست تأییدیه به بر علاوه
 شود.تر توجه كنند، كه این خود موجب افزایش كیفیت تأییدیه می صورت جدی چنین موضوعاتی به به

 (9)رک: بند شود مديران اجرايی که تأيیديه کتبی از آنها درخواست می
بههه سههاختار راهبههری  توجه است با شود. این اش اص ممكنمالی درخواست می  صورتهای  كتبی مدیران از اش اص مسئول تهیه  تأییدیه .2-ت

 تجاری، و قوانین و مقررات مربوط، متفاوت باشند. واحد
  اجرایههی  رود مههدیران تجههاری، انتظههار مههی  قبال عملكرد واحههد  مالی، و مسئولیتهای آنها در  بودن مدیران اجرایی در تهیه صورتهای  دلیل دخیل  به  .3-ت

 گیرد، اطلاع كافی داشته باشند. كتبی مدیران قرار می   شده در آن كه مبنای تأییدیه  مالی و ادعاهای مطرح  رابطه با فرآیند تهیه صورتهای  در 
آن    شههده در  مههالی و ادعاهههای مطههرح  از سایر اش اصی كه در تهیه و ارائه صورتهای  است  برخی موارد، مدیران اجرایی ممكن  وجود، در  این  با  . 4-ت 

شده در   رابطه با موضوعات درخواست  شود كه دارای دانش ت صصی در جو از اش اصی انجام می  و  جو كنند. این پرس  و  مشاركت دارند، پرس 
 است شامل موارد زیر باشند:  تأییدیه كتبی مدیران هستند. این اش اص ممكن 

 چوئری است. روش اك  یك مت صص اكچوئری كه مسئول برآوردهای حسابداری انجام شده به  •

 مورد آن دانش ت صصی داشته باشند.  محیطی باشند یا در  است مسئول برآورد تعهدات زیست  تجاری كه ممكن  مهندسان واحد  •

 به دعاوی قانونی را فراهم كنند.  است اطلاعات ضروری درخصوص ذخایر مربوط  تجاری كه ممكن  كاركنان دفتر حقوقی واحد  •

ها برحسب بیشترین اطلاع و اعتقاد آنههها تهیههه  بر اینكه تأییدیه  كتبی از عبارت شرطی مبنی  است در تأییدیه  ممكن  برخی موارد، مدیران اجرایی  در  .5-ت
كتبههی مههدیران    آنكههه قههانع شههود تأییدیههه  بههه  جانب حسابرس موضوعی منطقی است، مشروط  شده است، استفاده كنند. پذیرش اینگونه عبارات از 

 شده است.  ، تهیه شده در تأییدیه  ی مرتبط و اطلاعات مناسب از موضوعات مطرح ها توسط اش اص دارای مسئولیت 
كردن مدیران اجرایی برای تهیه تأییدیه آگاهانه، از آنها ب واهد تا در تأییدیه كتبی مههدیران اذعههان نماینههد كههه بههرای   منظور مجاب  است به  حسابرس ممكن  .6-ت

جوههها   و  گونههه پههرس  رود ایههن اند. انتظار نمی مزم را تا حدی كه مناسب موقعیت بوده است، انجام داده   جوهای  و  تهیه تأییدیه كتبی درخواست شده، پرس 
 تجاری برقرار بوده است، نیازمند باشد.  قبل در واحد  سازمانی رسمی، فراتر از آنچه كه از در حالت معمول، به یك فرایند درون 

 (11و  10)رک: بندهای يی های مديران اجرا با مسئولیت کتبی مرتبط تأيیديه
توسههط مههدیران  11و  10شههده در بنههدهای  های مقههرربرانجههام مسههئولیت شده در جریان كار حسابرسههی مبنههی  شواهد حسابرسی كسب .7-ت

كههار  . ایناند، كافی نیستهای مزبور را انجام دادهبر اینكه آنها خود معتقدند مسئولیت از مدیران اجرایی مبنی  اجرایی، بدون اخذ تأییدیه
مههورد قوههاوت كنههد كههه مههدیران اجرایههی  این تواند درشود كه حسابرس صرفاً برمبنای سایر شواهد حسابرسی نمی به این دلیل انجام می 

انههد. مالی را تهیه و ارائه و اطلاعههات را بههرای حسههابرس فههراهم كرده انجام آنها، صورتهای هایشان و اذعان بهبراساس اطلاع از مسئولیت
توافههق در  بههر ارائههه تمههام اطلاعههات مههورد اجرایی، و دریافت تأییدیه از آنها، مبنی  تواند بدون سئوال از مدیرانمثال، حسابرس نمی برای  

 اند یا خیر.اجرایی چنین اطلاعاتی را برای وی فراهم كرده گیری كند كه مدیرانقرارداد حسابرسی، نتیجه
انجام آنههها را بههه شههرح مفههاد قههرارداد  هایشان و اذعان به، اطلاع مدیران اجرایی از مسئولیت11و    10كتبی مقرر شده در بندهای    تأییدیه .8-ت

از مدیران اجرایی ب واهد  است سازد. همچنین حسابرس ممكنها، محقق می بر انجام آن مسئولیت مبنی  حسابرسی، با درخواست تأییدیه
ای، امههری كتبی مدیران، تأیید نمایند. دریافت چنین تأییدیه آنها را مجدداً در تأییدیه انجام هایشان و اذعان بهتا شناخت خود از مسئولیت

 ای دارد:كار مناسبت ویژه برخی شرایط، مانند شرایط زیر، انجام این عادی است ولی در
 باشند. های مربوط ن اند، دیگر دارای مسئولیت تجاری اموا كرده  كه قرارداد حسابرسی را از طرف واحد  اش اصی  •

 شده باشد،  قرارداد حسابرسی در سال قبل تهیه  •
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 اند، یا درستی درک نكرده  ها را به هایی وجود داشته باشد كه مدیران اجرایی، آن مسئولیت نشانه  •

 ای را ایجاب كند. كه دریافت چنین تأییدیه  نحوی  تغییر در شرایط وجود داشته باشد، به  •

توانههد شههامل عبههارت شههرطی نظیههر یشان و اذعان به انجههام آنههها، نمی هامسئولیتاجرایی از  مجددی در خصوص اطلاع مدیران  چنین تأیید
 باشد. 5عبارت یاد شده در بند ت ه 

 ملاحظات خاص واحدهای بخش عمومی

اسی نتیجه، فرض اس تر از سایر واحدهای تجاری باشد. دراست گسترده مالی واحدهای ب ش عمومی ممكن ضوابط حسابرسی صورتهای  .9-ت
اسههت  شههود، ممكههنمالی واحدهای ب ش عمومی انجام می  های مدیران اجرایی كه برمبنای آن، حسابرسی صورتهایبا مسئولیت مرتبط
است شامل تأیید انجام معاملات و سایر رویدادها طبق قوانین، مقررات یا  ها ممكنهای كتبی بیشتری گردد. این تأییدیهبه اخذ تأییدیه منجر

 مات باشد.سایر الزا

 (13)رک: بند های کتبی ساير تأيیديه

 مالی رابطه با صورتهای های کتبی بیشتر درتأيیديه
مههالی  رابطه بهها صههورتهای های كتبی دیگری را در، مزم بداند تأییدیه10بر تأییدیه كتبی مقرر شده در بند   است علاوه حسابرس ممكن . 10-ت

از آن  باشههد، ولههی ب شههی  10صورت مكمل تأییدیه كتبی مقههرر شههده در بنههد  است به كتبی ممكن  هایدرخواست كند. اینگونه تأییدیه
 است شامل موارد زیر باشد: های كتبی ممكننیست. این تأییدیه

 های حسابداری مناسب است یا خیر، و اینكه آیا انت اب و بكارگیری رویه  •

وب گزارشههگری مههالی مربههوط، طبههق آن چههارچوب شناسههایی،  صورت موضوعیت داشتن در چههارچ  اینكه آیا موضوعاتی نظیر موارد زیر، در  •
 است یا خیر:  گیری، ارائه یا افشا شده اندازه 

o بندی داراییها و بدهیها تأثیرگذار باشند، مبلغ دفتری یا طبقه است بر ها یا مقاصدی كه ممكنبرنامه 

o ،بدهیهای قطعی و احتمالی 

o  شههده، و   تصههرف داراییهههایی كههه بههه وثیقههه گرفتههه  نگهداری داراییها تا زمان تسویه بدهیهای مربوط، حق  یها، حق مالكیت یا كنترل دارای
 شده، و  گذارده   داراییهای به وثیقه 

o مالی، تأثیرگذار باشند، شامل موارد عههدم  است بر صورتهای ها كه ممكنهایی از قوانین، مقررات و قراردادها و موافقتنامهجنبه
 فاد آنها.رعایت م

 شده به حسابرس رابطه با اطلاعات ارائه های کتبی بیشتر درتأيیديه
بههر ایههن   ای مبنههی نظر حسابرس ضرورت داشههته باشههد تهها از مههدیران اجرایههی تأییدیههه  از  است  ، ممكن 11كتبی مقرر شده در بند  بر تأییدیه  علاوه  .11-ت

 اطلاع حسابرس رسیده است.  كه مدیران اجرایی از آنها آگاه هستند، به موضوع درخواست شود كه تمام ضعفهای كنترلهای داخلی 

 رابطه با ادعاهای خاص های کتبی درتأيیديه
اجرایی یا ارزیابی آنها، یك یا چند مههورد زیههر را  است هنگام كسب شواهد حسابرسی درباره قواوتها و مقاصد مدیران حسابرس ممكن .12-ت

 توجه قرار دهد: مورد
 شده.  تجاری در دستیابی به مقاصد اعلام  لی واحد سابقه قب  •

 دمیل واحد تجاری برای انت اب یك نحوه عمل خاص.  •

 گیری یك نحوه عمل خاص. تجاری برای پی  توانایی واحد  •

  اجرایههی  تواند با قواوت یا قصههد مههدیران جریان كار حسابرسی كسب شود و می  وجود یا فقدان هرگونه اطلاعات دیگری كه ممكن است در  •
 سازگار نباشد. 

های كتبههی دربههاره ادعاهههای خههاص  نظر حسابرس ضرورت داشته باشد تا از مدیران اجرایی درخواست شود تأییدیه  از  است  بر این، ممكن  علاوه  . 13-ت 
وت یهها  بههه قوهها  شده توسط حسابرس از سههایر شههواهد حسابرسههی مربههوط  ویژه، برای پشتیبانی از شناخت كسب  مالی را، به  مندرج در صورتهای 

بودن آن ادعا، ارائه كنند. برای مثال، چنانچههه قصههد مههدیران اجرایههی عههاملی بااهمیههت   رابطه با یك ادعای خاص یا كامل  قصد مدیران اجرایی در 
  های كتبههی دربههاره گذاریها باشد، امكان كسب شواهد حسابرسی كافی و مناسب، بدون دریافت تأییدیههه درخصوص تعیین مبنای ارزشیابی سرمایه 
خههود   خههودی  كننده شواهد حسابرسههی ضههروری هسههتند، ولههی بههه  های كتبی، فراهم چه اینگونه تأییدیه  مقاصد مدیران اجرایی، وجود ندارد. اگر 

 نظر نیستند.  مورد ادعای مورد  كننده شواهد حسابرسی كافی و مناسب در  فراهم 
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 (13، و 11، 10)رک: بندهای رسانی مبلغ آستانه به مديران اجرايی  اطلاع
از مواردی كه مش صاً ناچیز است، گههردآوری  شده در جریان حسابرسی را، بیر ، حسابرس باید تحریفهای مش ص450طبق استاندارد   .14-ت

همین ترتیب، حسابرس  را نتوان مش صاً ناچیز تلقی كرد. به ای را تعیین كند كه تحریفهای بامتر از آناست آستانه  . حسابرس ممكن1كند
 اجرایی ابلاغ كند. ای را به مدیرانهای كتبی، سطح آستانهراستای مقاصد دریافت تأییدیه دراست  ممكن

 (14)رک: بند پوشش تأيیديه کتبی مديران  تاريخ و دوره)های( تحت
كتبههی مههدیران  یدیهاز تاریخ تأی تواند قبلتوجه به اینكه تأییدیه كتبی مدیران، جزو شواهد حسابرسی ضروری است، نظر حسابرس نمی  با .15-ت

بهها  ارتبههاط كههه حسههابرس در آنجهها بههر ایههن، از گذاری شود. عههلاوهاز آن تاریخ، تاریخ تواند قبلااهار شود و گزارش حسابرس نیز نمی 
 مالی باشد، مسئولیت دارد، تأییدیههه است مستلزم تعدیل یا افشا در صورتهای شده تا تاریخ گزارش حسابرس كه ممكن رویدادهای واقع
 شود.گذاری می مالی، نه بعد از آن، تاریخ به صورتهای تاریخ گزارش حسابرس نسبت امكان نزدیك به حد كتبی مدیران تا

جریههان انجههام حسابرسههی  مههالی، در كتبی درباره یك ادعههای خههاص منههدرج در صههورتهای است كسب تأییدیه برخی شرایط ممكن در .16-ت
 كتبی ضرورت یابد. رسانی تأییدیه روز درخواست به است موارد، ممكن مناسب باشد. در این

گیرد، زیرا مزم است مدیران اجرایی مجدداً تایید كنند كه شده در گزارش حسابرس را دربرمی  های ذكركتبی مدیران همه دوره  تأییدیه .17-ت
است درخصوص شكل  حسابرس و مدیران اجرایی ممكناند، همچنان مناسب است.  های گذشته ارائه كردهكتبی كه قبلاً برای دوره  تأییدیه

های كتبی مورد این تأییدیه كند، توافق كنند، به این ترتیب كه آیا تغییراتی درروز می های گذشته را بههای دورهتأییدیه كتبی كه تأییدیه
 وجود داشته است، و اگر وجود داشته، شامل چه تغییراتی بوده است.

اند. چنههین  شههده در گههزارش حسههابرس، حوههور نداشههته  هههای ذكههر ت پیش آید كه در آن، مدیران اجرایی فعلی در همه دوره اس  شرایطی ممكن  .18-ت
نظههر در آن جایگههاه   های كتبههی را ارائههه كننههد، زیههرا آنههها طههی دوره مههورد توانند برخی یا همههه تأییدیههه است ااهار كنند كه نمی  اش اصی ممكن 

دهههد. بنههابراین،  واحههد را كههاهش نمی  عنههوان یههك مجموعههه  مالی به  قبال صورتهای  اقعیت، مسئولیت این اش اص در حال، این و  این  اند. با نبوده 
 های مربوط را شامل شود، همچنان به قوت خود باقی است. الزام حسابرس به درخواست تأییدیه كتبی مدیران كه همه دوره 

 (13، و 11، 10)رک: بندهای تجاری  رسانی به ارکان راهبری واحداطلاع

 . 2باشد تجاری می  اجرایی، به اركان راهبری واحد  رسانی تأییدیه كتبی درخواست شده از مدیران به اطلاع  ، حسابرس ملزم 260طبق استاندارد   .19-ت

 ای که ارائه نشده استشده شده، و تأيیديه کتبی درخواست به قابلیت اتكای تأيیديه کتبی ارائه ترديد نسبت

 (17و  16)رک: بندهای  شده ه قابلیت اتكای تأيیديه کتبی ارائهب ترديد نسبت
شههده از سههایر منههابع، تنههاقض وجههود دارد، حسههابرس  كتبی مههدیران و شههواهد حسابرسههی كسههب  كه بین یك یا چند تأییدیه در مواردی .20-ت

ارزیههابی خطههر را بههازبینی و ماهیههت،  صورت مناسههب نبههودن آن، بررسی قرار دهد و در بودن ارزیابی خطر را مورد است مناسب ممكن
 شده تعیین كند. بندی اجرا و میزان روشهای حسابرسی مزم را برای برخورد با خطرهای ارزیابی زمان

وارد  به صلاحیت، درستكاری، ارزشهای اخلاقی یا جدیت مدیران اجرایی، یا پایبندی آنههها بههه مههوارد مزبههور یهها بكههارگیری ایههن مهه  حسابرس نسبت   نگرانی  . 21-ت 
شههده توسههط مههدیران اجرایههی   مههالی ارائههه  گیری توسط حسابرس شود كه خطر تحریف صههورتهای به این نتیجه  است منجر  اجرایی، ممكن  توسط مدیران 

كههار    گیری از كه طبق قههوانین یهها مقههررات، كنههاره  صورتی  چنین مواردی، در  مالی امكانپذیر نیست. در  ای است كه انجام حسابرسی این صورتهای گونه  به 
تجههاری، اقههدامات اصههلاحی مناسههبی را انجههام   گیری كند، مگر اینكه اركان راهبری واحد است از كار حسابرسی كناره  منعی نداشته باشد، حسابرس ممكن 

 نشده توسط حسابرس كافی نباشد.  است برای ارائه ااهارنظر تعدیل  وجود، اقدامات مزبور ممكن  این  دهند. با 
شههده  گیریهای انجههامشههده در جریههان حسابرسههی، نتیجههه به مستندسازی موضوعات عمده مشهه ص ، حسابرس ملزم230طبق استاندارد   .22-ت

ای را درباره است موضوعات عمده . حسابرس ممكن3باشدگیریها می ای عمده در دستیابی به آن نتیجهمورد آنها، و قواوتهای حرفه در
به موارد مزبور یا بكارگیری این موارد توسههط  ان اجرایی، یا پایبندی آنها نسبتصلاحیت، درستكاری، ارزشهای اخلاقی یا جدیت مدیر

چنههین مههواردی،  اتكهها اسههت. در حههال، بههه ایههن نتیجههه برسههد كههه تأییدیههه كتبههی مههدیران قابههل این اجرایی تش یص دهد، ولی با مدیران
 شود.، مستند می 230موضوعات عمده مذكور طبق استاندارد 
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 (20)رک: بند  های مديران اجرايیبا مسئولیت تبطکتبی مر تأيیديه
اجرایههی   بههه اینكههه آیهها مههدیران  توانههد تنههها براسههاس سههایر شههواهد حسابرسههی، راجههع تشریح شده است، حسابرس نمی  7-همانگونه كه در بند ت  . 23-ت 

الههف توضههیح داده شههد، اگههر  -20كه در بنههد   همانطور اند یا خیر، قواوت كند. بنابراین،  را انجام داده   11و    10مسئولیتهای مقرر شده در بندهای  
نظههر را ارائههه   اجرایی، تأییدیه كتبههی مههورد  اتكا نیست، یا چنانچه مدیران  حسابرس به این نتیجه برسد كه تأییدیه كتبی درباره این موضوعات، قابل 

مالی، محدود به عناصههر، حسههابها   ضوع بر صورتهای تواند شواهد حسابرسی كافی و مناسب كسب كند. آثار احتمالی این مو نكنند، حسابرس نمی 
بههه ارائههه   چنین شرایطی، حسههابرس ملههزم  ، در 705رو، آثار فراگیری دارد. طبق استاندارد  این  مالی ن واهد بود، و از  اقلام خاصی از صورتهای  یا 

 . 1باشد مالی می  به صورتهای  عدم ااهارنظر نسبت 
تأییدیه كتبی  ارائه به آنچه كه حسابرس درخواست كرده است، لزوماً به معنی عدم اجرایی نسبت انكتبی توسط مدیر  تعدیل یك تأییدیه .24-ت

 است بر ااهارنظر حسابرس اثر بگذارد. برای مثال: حال، دلیل چنین تعدیلی ممكن این توسط مدیران اجرایی نیست. با
آنههها،  اعتقههاد    مالی چنین ااهار كننههد كههه بههه  های خود در تهیه صورتهای به ایفای مسئولیت  كتبی راجع  است در تأییدیه  اجرایی ممكن  مدیران  •

رعایت بااهمیت از یك الزام خاص چارچوب گزارشگری مالی مربوط، طبههق آن چههارچوب تهیههه   عدم   استثنای یك مورد  به  صورتهای مالی، 
كههاربرد    20اند، الزام مقههرر شههده در بنههد  كرده  كایی تهیه ات  اجرایی تأییدیه كتبی قابل  چنانچه حسابرس به این نتیجه برسد كه مدیران . شده است 
 توجه قرار دهد.  نظر خود مورد  رعایت را بر ااهار  ، اثر آن مورد عدم 705حال، حسابرس ملزم است طبق استاندارد  این  ندارد. با 

افق در مفههاد قههرارداد حسابرسههی بههه حسههابرس،  تو  قبال ارائه تمام اطلاعات مربوط مورد  اجرایی در  به مسئولیت مدیران  كتبی مربوط  در تأییدیه  •
نظههر   سوزی، تمامی اطلاعههات مههورد اثر آتش  استثنای اطلاعات از بین رفته در  اجرایی، به  است چنین قید شده باشد كه به اعتقاد مدیران  ممكن 

انههد، الههزام مقههرر شههده  اتكایی تهیههه كرده  ل كتبی قاب   اجرایی تأییدیه  شده است. چنانچه حسابرس به این نتیجه برسد كه مدیران  به حسابرس ارائه 
سههوزی را بههر صههورتهای مههالی و ااهههارنظر  اثر آتش  حال، حسابرس باید فراگیری آثار اطلاعات از بین رفته در  این  كاربرد ندارد. با  20در بند 

 توجه قرار دهد.  ، مورد 705خود طبق استاندارد  

 

 

 

 

  ( 2)رک: بند  1پیوست 

 خصوص تأییدیه کتبي مدیران ی الزامات درفهرست استانداردهای حاو
شده است. ایهن فهرسهت، جهایگزین الزامهات و  اند، مش صهای كتبی خاصی را الزامی كردهدر این پیوست، بندهایی از سایر استانداردهای حسابرسی كه تأییدیه

 توضیحات كاربردی مندرج در استانداردها نیست.
 39ب، بند (1394شده  مالی )تجدیدنظر رتباط با تقلب، در حسابرسی صورتهایا در”مسئولیت حسابرس ، 240استاندارد  
 16ب، بند (1394شده  )تجدیدنظر مالی صورتهای”ارزیابی رعایت قوانین و مقررات در حسابرسی ، 250استاندارد  
  14ب، بند در حسابرسی شده شناسایی”ارزیابی تحریفهای ، 450استاندارد  
 12ب، بند (1395 شده )تجدیدنظرخاص در حسابرسی برخی از اقلام  ”ملاحظات، 501استاندارد  
 22، بند ب(1392شده  و موارد افشای مرتبط )تجدیدنظر منصفانه ارزش”حسابرسی برآوردهای حسابداری، شامل برآوردهای حسابداری ، 540استاندارد 
 25ب، بند (1389 شده تجدیدنظر”اش اص وابسته )، 550استاندارد  
 9ب، بند (1396شده  تاریخ صورتهای مالی )تجدیدنظر از پس”رویدادهای ، 560  استاندارد
 25، بند ب(1383 شده تجدیدنظر”تداوم فعالیت )، 570استاندارد  
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 (15)رک: بند  2پیوست 
 کتبی مديران نمونه تأيیديه

اسهت كهه چهارچوب  ایهن شهده اسهت. در ایهن نمونهه فهرض بهر ر ادامهه ارائههای از تأییدیه كتبی الزامی طبق این استاندارد و سایر استانداردهای حسابرسی دنمونه

كتبههی، مصهداد نههدارد  و  بههرای دریافهت تأییدیهه 5701گرفتهه شهده، اسههتانداردهای حسهابداری اسههت  الهزام مقهرر شههده در اسهتاندارد  گزارشهگری مهالی بكههار
اسهت تأییدیهه كتبهی  اند. چنانچه موارد اسهتثنایی وجهود داشهته باشهد، مزمشده، مطرح نكرده كتبی درخواست اجرایی هیچ استثنایی را در پاسخ به تأییدیه مدیران

 برای انعكاس آن موارد تعدیل شود.
 

 سربرگ واحد تجاری 
 ………تاریخ :  ………)نام حسابرس(………:به

مهالی مزبهور از تمهام   كه صورتهای  به این  ، با هدف ااهارنظر نسبت 13× 1اسفند    29به   برای سال مالی منتهی  … مالی شركت  با حسابرسی صورتهای  ارتباط  در  این تأییدیه 
 شده است.  شده است یا خیر، تهیه  نحو مطلوب تهیه  های بااهمیت، طبق استانداردهای حسابداری، به جنبه 

 كنیم: ایم، موارد زیر را تأیید می ری تش یص داده را ضرو  منظور ارائه آگاهانه این تأییدیه، انجام آن  اینجانبان برحسب اطلاع و اعتقاد خود و بررسیهایی كه به 

 مالی صورتهای

مهالی طبهق  ایهم، خصوصهاً اینكهه صهورتهای، انجهام داده…………مالی، طبق مفاد قهرارداد حسابرسهی مهور  های خود را برای تهیه صورتهایمسئولیت •
 شده است. نحو مطلوب تهیه استانداردهای حسابداری به

 (540اند، معقول هستند. )استاندارد  شده گیریارزش منصفانه اندازه كه به ده در برآوردهای حسابداری، شامل مواردیاستفا مفروضات عمده مورد •

 (550مالی افشا شده است. )استاندارد  نحو مناسب مش ص و در صورتهای روابط و معاملات با اش اص وابسته طبق الزامات استانداردهای حسابداری به •

 ( 560اند. )استاندارد كنند، اعمال شده مالی را ایجاب می  مالی كه طبق استانداردهای حسابداری تعدیل یا افشا در صورتهای  از تاریخ صورتهای  تمام رویدادهای پس  •

شهده بهه ن اهمیت است. فهرست تحریفههای اصهلاحواحد، بی عنوان یك مجموعه مالی به مجموع، بر صورتهای تنهایی و در نشده، به آثار تحریفهای اصلاح •
 (450پیوست این تأییدیه ارائه شده است. )استاندارد  

 این استاندارد را ملاحظه نمایید(.[ 10-دهد )بند ت]هر موضوع دیگری كه حسابرس آنها را ضروری تش یص می •

 شده اطلاعات ارائه

 موارد زیر برای آن مؤسسه مهیا شده است: •

o شود، نظیر سوابق، مستندات و سایر موضوعات،مالی مربوط محسوب می ن در تهیه صورتهایبه تمام اطلاعاتی كه بنابر آگاهی اینجانبا دسترسی 

o اید، واطلاعات بیشتری كه برای مقاصد حسابرسی، درخواست كرده 

o نظر شما باید از آنها، شواهد حسابرسی كسب شود. تجاری كه به دسترسی نامحدود به آن دسته از كاركنان واحد 

 مالی  ها در صورتهایسوابق حسابداری و انعكاس آنثبت تمام معاملات در  •

 (240)استاندارد   مالی. از تقلب در صورتهای افشای نتایج ارزیابی اینجانبان از خطر تحریف بااهمیت ناشی •

 اند: اش اص زیر درگیر آن بوده   تجاری تأثیرگذار است، و  ایم و بر واحد به تقلب كه از آنها مطلع شده  به موارد تقلب یا مشكوک  افشای تمام اطلاعات مربوط  •

o ،مدیران اجرایی 

o داخلی، یا كاركنان دارای نقش كلیدی در كنترلهای 

o (240مالی داشته باشد. )استاندارد   تواند اثر بااهمیتی بر صورتهایكه تقلب می سایر اش اص، در مواردی 

دهنهد و توسهط كاركنهان تأثیر قهرار می تجاری را تحت مالی واحد ورتهایبه تقلب، كه ص با مصادیق تقلب، یا موارد مشكوک افشای تمام اطلاعات مرتبط •
 (240رسانی شده است. )استاندارد  گران، مراجع نظارتی یا سایر اش اص اطلاعفعلی، كاركنان قبلی، تحلیل

توجهه قهرار  مهالی مهورد د در تهیه صورتهایآنها بایرعایت قوانین و مقررات كه آثار  به عدم رعایت یا موارد مشكوک شده عدم افشای تمام موارد مش ص •
 (250گیرد. )استاندارد  

 (550ایم. )استاندارد  افشای هویت اش اص وابسته و تمام روابط و معاملات با اش اص وابسته كه از آن اطلاع داشته •

 ید(.[این استاندارد را ملاحظه نمای 11-دهد )بند ت]هر موضوع دیگری كه حسابرس آنها را ضروری تش یص می •

 تجاری[ اجرایی یا اركان راهبری واحد ]اسامی و اموای مدیران
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